




                                        
س1 ماذا يقصد بـ
   1 – علم  الإيكولوجي 
يختص بدراسة مايحدد الحياة وكيفية استخدام الكائن الحي لما هو متاح له حيث يعيش .
2 – علم البيئة الشاملة :

· دراسة التفاعل بين الحياة ومكونات البيئة ويتناول تطبيق معلومات معرفية منها الفيزيائية والكيميائية والبيولوجية والاجتماعية والاقتصادية . وتحقق المحافظة على البيئة وحسن استثمارها ووقاية المجتمعات من الآثار الضارة التي تحدث بفعل الطبيعة أو نتيجة لتعامل الإنسان غير السوي مع البيئة . 
3 – بيئة الإنسان :

 
وهي الإطار الذي يحيا فيه مع غيره من الكائنات الحية ويحصل منها على مقومات حياته0

   وهي ثلاث جوانب :

1 – بيئة طبيعية : وهي التي يشترك فيها مع سائر الكائنات الحية .

2 – بيئة اجتماعية : وهي التي يشترك فيها مع أقرانه من بني البشر .

3 – بيئة تكنولوجية : هي التي صنعها الإنسان بعلمه وتقدمه .

4- النظام الأيكولوجى ( النظام البيئي )
       هو وصف كل ما يتعلق بالكائنات الحية والمكونات غير الحية وما بينهم من تفاعلات وتبادلات .

5 - المنظومة الايكولوجية  

    يعرف النظام الايكولوجي بلغة الطاقة بأنه منظومة ايكولوجية معقدة من عمليات متشابكة ومترابطة تتميز بالعديد من المسارات التي تؤدي إلى تغير نمو معدلات الجماعات الحية وتصل بها إلى حالة مستقرة من التوازن

س وضح بالرسم أغلفة الارض 
وعلاقتها بالغلاف الحيوي            
س وضح بالرسم كائنات ومكونات النظام الايكولوجي وعلاقتها بسريان الطاقة                                                                                  
س2 اكتب نبذة عن الغلاف الحيوي :

1 - هو الحيز الذي يوجد به حياة على الكرة الأرضية . 
2 - يصل سمكه إلى 14 كم وهي المسافة بين أكبر عمق توجد به الحياة في البحار  وأعلى ارتفاع توجد عليه الحياة في الجبال .

3-وحده بناء الغلاف الحيوي النظام الأيكولوجي أو البيئي . 
س3 اذكر خصائص النظام البيئي (المنظومة البيئية )
1 – تعدد المكونات 


         
2 – تشابك العلاقات 
 3 – الاستقرار مع القابلية للتغير
          
4 – استخدام الفضلات .

س4قارن بين العوامل الفيزيائية و الكيميائية ؟
أ – عوامل فيزيائية: هي عوامل المناخ كالحرارة والضوء والرياح والموقع من سطح  البحر وخط العرض0
ب – عوامل كيميائية : 
   وهي تتناول الجانب الكيميائي مثل العناصر والمركبات الكيميائية والحامضية والقاعدية0 

س أذكر دور الكائنات المحللة في النظام البيئي.
جـ - الكائنات محللة :

1 -هي كائنات مجهريه تتغذى على أجسام النباتات والحيوانات الميتة0 
2- ومن أمثلة الكائنات المحللة البكتريا الرمية والفطريات المحللة .
3- فهي تمثل الحارس البيئي للطبيعة فبدونها لا يتم تحلل الحيوانات والنباتات الميتة و تظل عناصر الكربون والفسفور و النيتروجين حبيسة في هذه الأجسام.  ولكن هي تحلل الأجسام الميتة وتعيد هذه العناصر إلى التربة وتستخدم من جديد وبذلك تؤمن استمرار الحياة في النظام الأيكولوجي 

س5 من خصائص النظام البيئي ناقش ما يأتي.
1- تشابك العلاقات :

1- يكون أي نظام بيئي على جانب من التعقيد وذلك لما يحويه من عوامل فيزيائية وكيميائية وكائنات حية.
 2-فإنه توجد علاقات متبادلة ومتشابكة بين الكائنات الحية والغير حية وأيضاً بين الكائنات الحية       مع بعضها وهذا يدل على وجود شبكة غذائية في العلاقات الغذائية داخل النظام البيئي.

3- وهذا التعقيد هو أحد العوامل الأساسية في سلامة النظام البيئي إذ أنه يحد من أثر التغيرات الايكولوجية .
2- الاستقرار مع القابلية للتغير :
 1- يقصد باستقرار النظام البيئي قدرته على العودة إلى الوضع الأول بعد أي تغير يطرأ عليه وذلك دون حدوث تغير أساسي في تكوينه0

2- والتغير إذا كان بسيط في بعض العوامل فإن النظام البيئي يتأثر بهذا التغير ولكنه يعود لوضع الاستقرار أما إذا كان التغير كبير فإنه يؤدي إلى الإخلال بالنظام البيئي القائم ثم حدوث توازن آخر جديد0 

3- استخدام الفضلات :

 
من خصائص النظام البيئي أنه يستخدم فضلاته مثال ذلك في النظام البيئي البحري ، نجد أن الأسماك تخرج فضلات عضوية تستخدم في تغذية الطحالب والكائنات البحرية تخرج ثاني أكسيد الكربون في عملية التنفس فتستخدمه النباتات البحرية في عملية البناء الضوئي وينطلق منها غاز الأكسجين اللازم لعملية التنفس وهكذا تظل نسبة الغازين محفوظة في الماء .
س6 يؤثر الضوء علي النبات والحيوان ناقش ما يأتي؟
1 – الضوء وعملية البناء الضوئي :

تتم عملية البناء الضوئي في النباتات الخضراء في وجود الضوء فإن الكلورفيل يمتص الموجات الضوئية التي تقع أطوالها بين 390 – 780 نانو متر ( النانومتر = 1 × 10-9م) وتقوم البلاستيدات الخضراء بصنع الغذاء . وفي عملية البناء الضوئي يتم تحويل الطاقة الضوئية إلى طاقة كيميائية تدخر في صورة غذاء .
2 – الضوء وعملية الانتحاء :

الانتحاء هو الحركة الموقعية للنبات ( دون انتقال الجسم ) نتيجة للنمو باتجاه موقع المؤثر من النبات ويوجد نوعين من الانتحاء الضوئي :

أ – انتحاء ضوئي موجب : نتيجة النمو اتجاه الضوء ويوجد في الساق . ويرجع الانتحاء الضوئي الموجب للساق وذلك بسبب استطالة خلايا الساق التي في الظلام بدرجة أكبر من المواجهة للضوء نظراً لأن المواد المحفزة للنمو (الأوكسينات ) تستجيب في الظلام أكثر منها في الضوء.
ب – انتحاء ضوئي سالب : نتيجة النمو مضادا للضوء .
س علل الساق منتحي ضوئي موحب
 3 – الضوء وتوزيع الكائنات الحية في الماء و على اليابس :
1- في الماء

توزيع الضوء في الماء يؤثر على أنواع معينة من الكائنات التي تحتاج إلية في البناء الضوئي – فالطحالب الحمراء تحتاج إلى ضوء قليل لذلك تستطيع أن تكون غذاء إلى عمق 25 متر بينما الطحالب البنية تحتاج إلى ضوء أكثر فيكون غذاء إلى عمق 15 مترا أما الطحالب التي تثبت نفسها في القاع فتنمو على عمق 120 مترا بينما في المياه العذبة أكثر عمق لنمو النباتات الوعائية 10 متر.

2- على اليابس :
1- تتميز الصحراء بزيادة في كمية الضوء التي تصاحبها ارتفاع في درجة الحرارة وانخفاض في الرطوبة النسبة 
2- في الغابات الاستوائية تمتاز بقلة الضوء أسفل الأشجار الضخمة وارتفاع الرطوبة النسبية ويؤدي هذا الاختلاف في عوامل البيئة إلى اختلاف الكائنات الحية وطرق تكيفهما في هذين النظامين .
4– الضوء ونشاط الحيوانات 

 لضوء الشمس أثر ملموس على نشاط الحيوانات وينقسم نشاط الكائنات الحية حسب الضوء إلى أربع فترات .

1 - فترة الفجر : وفيها يقل نشاط الحيوانات الليلية . 
  

2 - فترة النهار : وفيها تنشط الحيوانات النهارية 

3 - فترة الغسق : وفيها يقل نشاط الحيوانات النهارية .
  

4 - فترة الليل : وفيها تنشط الحيوانات الليلية .

وقد ثبت أن لضوء القمر تأثير ملموس على كائنات الشواطئ البحرية التي تتعرض للمد والجزر فقد ثبت أن الأحياء التي تتعرض للمد تبقى غير نشطة عند تعرضها للجزر

5- الضوء و هجرة الحيوانات
الهجرة ظاهرة حيوية ذات طبيعة دورية تتم بانتقال جماعة من الحيوانات خلال أوقات أو مواسم معينة وهناك عدة أنواع من الهجرة منها
الهجرة اليومية :
1- توجد في الحيوانات البرية كما في العصفور الذي يهاجر يومياً إلى أماكن تغذيته ثم يعود . 2-وفي البحار والمحيطات توجد القشريات الهائمة التي تتأثر بالأشعة فوق البنفسجية فتظل طوال النهار على عمق 27 مترا وتهاجر في الليل إلى السطح وبالنسبة للأسماك تهاجر ليلا إلى المياه الضحلة لوضع البيض ثم تعود إلى المياه العميقة في النهار.

الهجرة الموسمية : 
1- تشاهد في الطيور والزواحف الصحراوية.
2- ويعتبر طول فترة النهار في فصل الربيع ونقصه في فصل  الخريف عامل هام في أطلاق الهجرة بشكل دوري منتظم فقد ثبت أن طول فترة النهار يؤثر على نشاط الغدد الجنسية فتزداد حجمها بطول فترة النهار ويقل بنقصانها.
س علل يزداد النشاط الجنسي للطيور فصل الربيع

س ماذا يقصد بـ 
1- الانتحاء

الانتحاء هو الحركة الموقعية للنبات ( دون انتقال الجسم ) نتيجة للنمو باتجاه موقع المؤثر.

2- الهجرة: 

   الهجرة ظاهرة حيوية ذات طبيعة دورية تتم بانتقال جماعة من الحيوانات خلال أوقات أو مواسم معينة وهناك عدة أنواع من الهجرة منها
2-  التواقت الضوئي : 
هو العلاقة بين فترة الإضاءة التي يحصل عليها النبات وفترة الإظلام التي يتعرض لها النبات كل 24 ساعة
ماذا يحدث عندما
1- يزرع القمح خلال شهري أكتوبر ونوفمبر 
جـ - يثمر في شهر مارس وأبريل. 
2- إذا زرع في شهري فبراير ومارس
جـ  فإنه ينمو خضري فقط دون أن يزهر 0وذلك لعدم ملائمة العوامل البيئية اللازمة لمرحلة الأزهار. 
س 6 ما هي الأساليب التي يلجأ إليها الكائن الحي عندما تصبح درجة الحرارة غير مناسبة ؟ 

 1 – تكون الجراثيم ( التجرثم ) في حالة البكتريا –
 2- تكوين حويصلات ( التحوصل ) في الحيوانات الأولية مثل الأميبا 

3 – البيات الشتوي : البرمائيات والزواحف وتلجأ إليه عند انخفاض درجة الحرارة .

5 – الخمول الصيفي : الرخويات والحشرات تلجأ إليه عند ارتفاع درجة الحرارة .

6 – الهجرة : تهاجر الحيوانات إلى أماكن أكثر ملائمة للحرارة .
س بما تفسر تستطيع بعض الكائنات البحرية أن تعيش في المناطق المتجمدة ؟

وذلك لأنه عندما تنخفض درجة الحرارة في الشتاء إلى 3 درجة مئوية يتكون الثلج الذي يطفو على السطح لأن كثافته اقل بينما تظل درجة حرارة مياه القاع ثابتة مما يحافظ على الأحياء المائية أسفله من التجمد .

س1:- علل لما يأتي ؟

1- البيئة المائية ثابتة عن البيئة الأرضية ؟

نظراً لاتصال مياه البحار والمحيطات فهي تشكل بيئة ثابتة نسبياً عن البيئات لأرضية التي تتفاوت في ظروفها الفيزيائية والكيميائية والبيولوجية نظراً لانفصالها على شكل قارات وجزر متباعدة .
2- المناطق الساحلية أكثر استقراراًٍ حراري من المناطق القارية ؟

تمتص مياه البحار كمية من الحرارة نهاراً ثم تسربها ليلاً إلى الفضاء واليابسة المحيطة مما يسبب الدفء للمناطق الساحلية والاستقرار الحراري عن المناطق القارية البعيدة0

3 -  يعزي اللون الأزرق لمياه البحار ؟

 لأن المياه تمتص الأشعة تحت الحمراء طويلة الموجة في الطبقات العليا وتنفذ الأشعة الزرقاء وفوق البنفسجية قصيرة الموجة إلى المياه الأكثر عمقا و إليها يعزى اللون الأزرق لمياه البحار
وتكون المياه جيدة الاستضاءة حتي عمق 200م و تقل حتى عمق 500م و بعد ذلك تصبح ظلام.0
4 – يتعذر علي الأنسان أن يغطس إلي المياه العميقة بدون جهاز غطس.

 لأنه يتزايد ضغط عمود الماء بمعدل واحد جوي لكل عشرة أمتار تحت الماء بالإضافة للضغط الجوي على سطح البحر. فإذا كان الإنسان تحت عمق 20 متر فسوف يتحمل ضغط جوي = 3 ضغط جوي وإذا كان على عمق 100م فيتحمل 11 ضغط جوي. ولذلك يتعذر عليه الغطس بدون جهاز غطس0
5- تستطيع الحيوانات البحرية أن تعيش في الأعماق؟

لأنها تتزود بقدرات جسمية وفسيولوجية تمكنها من تحمل الضغط الزائد و البرودة الشديدة والظلام الدامس
6 – تحتل الهائمات البحرية حلقتين في سلاسل الغذاء ؟

لأنه في الحلقة الأولى توجد الهائمات النباتية كائنات منتجة و الحلقة الثانية الهائمات الحيوانية كائنات مستهلكة.

7- لماذا تتعدد سلاسل الغذاء البحرية ؟

جـ لأن الأحياء البحرية معظمها أكلة لحوم مفترسة عدا القليل أكل نباتات مثل الهائمات والأسماك والرخويات .

7- يتم إهدار نسبة كبيرة من الطاقة في سلاسل الغذاء البحرية ؟

جـ 1- تتسم الحياة البحرية بطول سلاسل الغذاء وتعدد حلقاتها مما يتسبب في إهدار نسبة كبيرة من الطاقة تفقد خلال انتقالها من حلقة لأخرى لآخر بمعدل يصل إلى العشر0

 ومثال ذلك :-

 فإذا كان وزن الهائمات النباتية 1000 كجم فأن ما يصل منها إلي الهائمات الحيوانية 100 كجم ثم 10كجم في الأسماك الصغيرة ثم 1 كجم قي الأسماك الكبيرة ثم 1و كجم في الحيتان والقروش ثم 01وكحم في الإنسان0
 9 : تجري البحوث حول تنمية الهائمات النباتية والحيوانية0

تجري البحوث حول تنمية الهائمات النباتية والحيوانية وجمعها كغذاء للإنسان أو علف للماشية0وذلك لتوافرها و سرعة تكاثرها.
س3 اذكر أسباب حركة المياه في البحار : 

     تتأثر حركة المياه باتجاه الرياح وحركة المد والجذر وموقع الشاطئ من المساقط والمصبات والبحار الضخمة توجهها حركة دوران الأرض ودرجات الحرارة مما يؤثر على توزيع الأحياء البحرية وانتشارها .
س4 بما تفسر
   تتفاوت درجة الملوحة تبعا لظروف المناخ 0

تتفاوت درجة الملوحة في مياه البحار وتختلف حسب كمية الأمطار أو المياه الساقطة من المصبات أو الثلاجات القطبية ودرجة تبخر المياه بفعل الحرارة. ونجد أن درجة الملوحة في المتوسط
 35جم / لتر ويرتفع في البحر الأحمر والخليج العربي إلى 40 جم/لتر بسبب زيادة البخر ونقص الأمطار والسيول والأنهار وتقل الملوحة إلى 20جم/لتر في بحر الشمال وبحر البلطيق بسبب نقص البخر وزيادة السيول والأنهار .  

س1- البيئة الأرضية ( البرية ) أكثر تنوعاً من البيئة المائية

البيئة الأرضية ( البرية ) أكثر تنوعاً من البيئة المائية نظراً لاختلاف الظروف الطبيعية كالمناخ وطبيعة التربة والغطاء النباتي .
س2 ماذا يحدث عند الرعي في مناطق الاعشاب

يؤدي إلى تآكل الغطاء النباتي و زيادة الأنواع المستساغة.

س3 ماذا يحدث عند الرعي في مناطق الاشجار

 يؤدي الى زيادة حجم الأشجار لأنه يخلصها من الأعشاب التي تنافسها في الحصول على الماء

س4- اذكر مميزات النباتات الصحراوية 0 ( الكساء الخضري الدائم)
تتميز النباتات الصحراوية بـ

أ – بزيادة نسبة المجموع الجذري 80 م إلى نسبة المجموع الخضري 3.5م0   

ب – تتميز الجذور إلى نوعين أحدهما رأسياً يمتد في أعماق التربة لامتصاص الماء الجوفي العميق والآخر أفقياً تحت سطح التربة لامتصاص قطرات الندى المتساقطة .

جـ - سمك غطاء الكيوتين للحماية من البخر واختزال الأوراق للاحتفاظ بالماء من عوامل النتح
س5 : اذكر أنواع الحيوانات الصحراوية 

اولاً– حيوانات آكلة عشب مثل 

1 -  الحشرات و الزواحف لها غطاء جاف للاحتفاظ بالماء .

2 – الحيوانات الثديية مثل الغزلان تتكيف في البيئة بأنها تنشط في الصباح الباكر و بالنهار تختبئ في الكهوف الرطبة و يتركز البول ويقل العرق 
3 – اليرابيع  لا تقرب الماء طوال الماء حياتها لأنها تحصل على الماء من البذور و النباتات العصارية التي تتغذى عليها.

ثانياً:- حيوانات مفترسة

1- حيوانات مفترسة مثل الثعابين وثعالب الفنك التي تتغذى على اليرابيع والتي تعتمد على دم الفرائس كمصدر للماء .وتكون أعداد هذه الحيوانات المفترسة في الصحراء قليله لكي تتوازن مع أعداد فرائسها غير المتوافرة في تلك البيئة الفقيرة.

مميزات الفرائس و المفترسات

 تتميز تلك المفترسات وفرائسها أيضاً بحس حاد في السمع والشم والبصر – كما أن لها آذان كبيرة كما في ثعلب الفنك لتجميع الموجات الصوتية من مسافات بعيدة كما تساهم في إشعاع الحرارة من الجسم .
س بعض الحيوانات الصحراوية لاتقرب الماء طوال حياتها

س6 قارن بين
	كساء خصري مؤقت
	

كساء خضري دائم

	1-عبارة عن نباتات حولية تظهر عقب سقوط الأمطار في الشتاء وتنتهي بحلول الجفاف في الصيف تاركة البذور في التربة 2-  ليست متخصصة لحياة الصحراء
	1- يتكون من نباتات صحراوية حقيقية في شكل أعشاب وشجيرات معمرة.

2-  ليست متخصصة لحياة الصحراء


	الرعي المنظم
	الرعي الجائر

	لا تضار النبات المعمرة إذا كان الرعي منظم بل قد يفيد في خفض نسبة النتح والبخر وذلك بإزالة أجزاء من المجموع الخضري
	يؤدي الرعي الجائر إلى إزالة المجموع الخضري وتدهور الغطاء النباتي. ويؤدي ذلك إلى تدهور التربة وتآكلها و تزحف الرمال بعدل 700 طن/كم/السنة وظهور عوامل التعرية مما يسبب ظاهره الزحف الصحراوي


س اذكر اسباب ظاهرة الزحف الصحراوي
س14 يتضمن نشاط الإنسان في تحويل مكونات الغلاف الحيوي إلى موارد في ثلاث خطوات 
.وضح ذلك
1 – أن يكتشف الإنسان فائدة الشيء .

2 – أن يخترع الإنسان وسائل الحصول على هذا الشيء .

3 – أن ينهض الإنسان بالعمل للحصول على هذا الشيء وتحويله إلى مورد دائم أي ثروة متصلة 7 - ماذا يقصد بـ المنظومات البيئية الرئيسية. 
تعيش الجماعات الإنسانية في إطار منظومات رئيسية ثلاث

    هي : المحيط الحيوي – المحيط المصنوع – المحيط الاجتماعي .

1 – المحيط الحيوي : يقصد به المنظومة الطبيعية التي تكون من الحيز الذي توجد به الحياة وهو يجمع بين الطبقات السفلى من الغلاف الغازي والطبقات السطحية من الأرض والغلاف المائي 

2 – المحيط المصنوع : وهو كل ما صنعه الإنسان وأقامه في حيز المحيط الحيوي مثل :

المساكن – الصناعات – شبكة المواصلات – شبكات الري والصرف – مراكز الطاقة – المزارع 

6- 3 – المحيط الاجتماعي : هو كل ما أقامه الإنسان من مؤسسات يعتمد عليها في إدارة العلاقات الداخلية بين أفراد المجتمع والعلاقات بين المجتمع والمنظومات الأخرى الطبيعية 
س15 قد يظن البعض أن الإنسان هو مركز مثلث التفاعلات بين المنظومات الطبيعية والتكنولوجيا والاجتماعية. ناقش ذلك.

 هذا الظن خاطئ هو نوع من مجموعة أنواع كائنات النظم البيئية ، ولكنة في نفس الوقت صانع التكنولوجيا الذي ينتفع من المحيط الحيوي في مختلف شئون حياته ، وهو أيضاً منشئ المنظومة الاجتماعية وأحد عناصره . 
                              
موارد البيئة وحدود قدراتها
 س1 ماذا يقصد بالمورد البيئي 
   هو كل ما يوجد في البيئة الطبيعية من مكونات لا دخل للإنسان في وجودها أو تكوينها لكنه يعتمد عليها في مختلف شئون حياته .

س2 قارن بين المورد المتجدد و الغير متجدد.
	موارد متجددة 
	الموارد الغير متجددة

	1- هي موارد متوفرة في البيئة الطبيعية لقدرتها 
على الاستمرارية والتجديد ما لم يتسبب الإنسان في انقراضها من البيئة أو في تدهورها0 

2- أمثلة :-  النباتات - الحيوانات – الكائنات الدقيقة – الماء –الهواء .

3- أسباب قدرة الموارد المتجددة على التجدد 

أ- قدرة الكائنات الحية على التكاثر والتكيف .

ب- وجود الدورات الطبيعية التي تعمل على التعويض المستمرة للمواد التي تستهلكها الكائنات الحية 
	1- هي موارد مؤقتة تختفي من البيئة إن عاجلاً أو آجلاً ويتوقف ذلك على حسن تعامل الإنسان معها أو سوء استغلاله لها.

2- أمثلة :- الفحم والبترول والغاز الطبيعي  والفلزات و اللافلزات .

3- أسباب عدم قدرة هذه المواد على التجدد .أنها تستغرق ملاين السنين لتكوينها ولذالك لا يمكن تعويض ما يستهلك منها


س3 ماذا يقصد بـ الدورات البيوجيوكيميائية :

هي موارد توجد في النظام البيئي في كل وقت غير أن السبب في وجودها تتدخل في العديد من التفاعلات داخل الكائن الحي وخارجه ويتم ذلك في صورة دورات.  ومثال ذلك دورة الماء والأكسجين وثاني أكسيد الكربون والنيتروجين والفسفور .
 س4 تتم دورة الماء في الطبيعة بعدة ظواهر طبيعية وضح ذلك.
تتم دورة الماء كالآتي
أ- تبخر مياه البحار والمحيطات الأنهار والبرك والمستنقعات .

ب- خروج بخار الماء من العمليات الحيوية مثل النتح في النبات وتنفس الكائنات الحية والعرق في الإنسان وبعض الحيوانات .

ج- تتصاعد هذه الأبخرة إلى طبقات الجو العليا ويتجمع بخار الماء ويتكاثف على هيئة سحب يسقط من خلالها الأمطار .
س5 قارن بين الدورة الغازية و الدورة الرسوبية0

	الدورة الغازية:
	الدورة الرسوبية0

	1- هي دورة الهواء:- وتشمل دورات 
(الأكسجين و ثاني أكسيد الكربون – النيتروجين ) وتبدأ من وجود العنصر في حالة غازيه
	 1-هي دورة الفسفور:- وتبدأ هذه الدورة من وجود العنصر في مواد رسوبية بالتربة ويتم نقل الفسفور إما عن طريق محلول الملح أو عن طريق البحار


س6 : أن الكرة الأرضية لا تستقبل من خارجها سوى طاقة الشمس ومن ثم لزم وجود دورات غازية . ناقش ذلك .

الدورات غازية هي دورة الهواء:- وتشمل دورات ( الأكسجين و ثاني أكسيد الكربون – النيتروجين ) 
أ -  دورة غاز الأكسجين وغاز ثاني أكسيد الكربون .
1-أثناء عملية التنفس الهوائي يحصل الكائن الحي علي غاز الأكسجين وينطلق غاز ثاني أكسيد الكربون.
2-أثناء الاحتراق وبعض التفاعلات الكيميائية يستخدم غاز الأكسجين وينطلق غاز ثاني أكسيد الكربون .
3-أثناء عملية البناء الضوئي تمتص
 النباتات الخضراء غاز ثاني أكسيد الكربون وينطلق غاز الأكسجين.
ب-  دورة غاز النيتروجين :
ينتقل غاز النيتروجين من هواء التربة بفعل أنواع من البكتريا إلي النبات لتكوين البروتين ثم ينتقل إلي الحيوان ثم يعود ثانيةً إلى التربة عند موت النبات والحيوان وتحلله .
س7 وضح بالرسم دورة الفوسفور في الطبيعة.
س8 - الشمس فرن نووي ضخم يتم فيه التفاعل النووي وضح ذلك ؟
1 – تندمج أربعة أنويه من الهيدروجين لتكون نواة من الهليوم ويصحب ذلك طاقة تساوي 27.053 مليون إلكترون فولت تتحول إلى إشعاع .

2 – وأن 655 مليون طن هيدروجين تتحول إلى 650 مليون طن هليوم والفرق هو 5 ملايين طن تتحول إلى طاقة كل ساعة  .

3 – سيأتي يوم يتوقف فيه التفاعل عندما يشكل الهليوم نصف وزن الشمس ولما كان حجم الشمس يساوي (1.33) مليون مرة قدر حجم الأرض فقد قرر العلماء بأن ذلك يحدث بعد بلايين السنين ومن ثم تعتبر طاقة الشمس بالنسبة لعمر الإنسان دائمة . وأن كانت عمليا غير دائمة .

س9 كيف يمكن كلاً من تحسين الإنتاج الحيواني 0
ثانياً :تحسين الإنتاج الحيواني :

     تتلخص وسائل تنمية الإنتاج الحيواني في مجالين رئيسين هما :
أ – تحسين الصفات الوراثية وزيادة تحسين السلالات المحلية عن طريق: 

1-   الانتخاب - التدرج - الخلط – الهندسة الوراثية.

2 - استخدام التكنولوجيا الحيوية.

        لزيادة إنتاجية الثروة الحيوانية مثل تقسيم جنين الماشية والحصول على توائم ثنائية وثلاثية ورباعية . 
ب– تحسين ظروف المعيشة 
                     للحيوان وزيادة كفاءة استخدام الأعلاف ومخلفات الزراعة ومخلفات المزارع الحيوانية 
س9 كيف يمكن كلاً من تحسين الإنتاج الزراعي

أولاً : يمكن تحسين الإنتاج الزراعي بعدة طرق هي :

1 –انتقاء البذور الممتازة عالميا . 




2 – استنباط سلالات جديدة ذات جودة عالية باستخدام تقنيات الهندسة الوراثية وزراعة الأنسجة  .

3 – اختيار نوع النبات المناسب للتربة والطريقة المثلى لري هذا النبات .

4 – الخدمة الجيدة . 
                     
5 – مكافحة الآفات .

6- الاستخدام الآمن للأسمدة والمبيدات.       7- التخلص الآمن والاستفادة القصوى من المخلفات الزراعية         

س10 كيف يمكن عن طريق مثلث متساوي الأضلاع زيادة الإنتاج النباتي :

يمكن تشبيه ثروة الأنتاج الزراعي بمثلث متساوي الأضلاع يحتوي على .
1- قاعدة المثلث تمثل الإنسان بجهده ومعرفته والماء والأرض والمناخ والمال.

2- الضلع الثاني يمثل البحث العلمي والإرشاد والتدريب .

3- الضلع الثالث يمثل البذور المحسنة والمهندسة . 
والزراعة في الأرض الخصبة.والتسميد الجيد.
والري المحسن بدون إهدار الماء  و ترشيد استخدام المبيدات 
واستخدام المقاومة البيولوجية .والتداول الجيد للمحاصيل
 والمنتجات الزراعية والتسويق الجيد لها
 ** تم تنفيذ ذلك في بعض الزراعات فزادت
 محاصيلها مثل القمح والبطاطس والثوم والبنجر والطماطم. 
س10:- كيف يتم الاستفادة من المخلفات الزراعية مثل قش الأرز؟

يتم الاستفادة من المخلفات الزراعية مثل تحويل قش الأرز إلى سماد أو علف للحيوان أو استخدامه في صناعة الورق . أو استخدامه في توليد الغاز الحيوي بدل من عمليات الحرق التي تلوث الهواء وتؤثر على الصحة العامة .  
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